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Măreaţă şi înălţătoare a fost ziua de 1 
Decemvrie 1918. Tot poporul se urnise în-
tr'un cuget şi o simţire să pecetluiască la 
Albă-Iulia visul, care clocotia de veacuri în 
sufletele tuturora, unirea cu patria mamă 4 

pământul făgăduinţei neamului românesc 
din Ardeal. 

Ca un singur om, întreg românismul din
tre culmile Cârpaţilor şi apele şerpuitoare 
ale Tisei , a dat glas de oţel hotărârii sale 
să rupă legămintele cu asupritorii de ieri 
şi să se închege într'an stat naţional al 
Românilor de pretutindenea. 

O sută de mii de Români au trimbiţat 
în cetatea Alba-Iuliei, că vreau o Românie 
mare, o ţară a tuturor celor ce vorbesc 
limbă românească, poartă haină românească, 
vreau dreptate şi libertate românească. 

De- unde a isvorât acest grandios elan 
de însufleţire, care a cutremurat bătrânele 
ziduri ale cetăţii dela Bălgrad? 

Este incontestabil că biruinţa pecetluită 
la 1, Decemvrie 1918, se datoreşte numai 
forţei morale a poporului românesc. 

Această forţă morală, oţelită în focul su
ferinţelor de veacuri, nutrită la vatra cre
dinţei neclintite în dreptatea lui Dumnezeu, 
i-a împrumutat tăria de a rezista tuturor 
Împilărilor, tuturor ispitelor, tuturor dureri
lor şi jertfelor de mucenici. Această forţă 
morală a făurit eroismul lui Mihai, Horia 
şi Iancu, ea a zămislit pe eroii dela Mără-
şeşti şi tot ea a născut ziua de 1 Decem
vrie 1918. 

Astăzi, după zece ani dela acest praznic 
mare şi sfânt, se cade să ne ispitim sufle
tele şi, mai mult decât în mândria biruin
ţei, să ni le topim în reculegere şi în po
veţele ce ni le îmbie trecutul, drept călăuză 
pentru viitor. 

Legătura cu trecutul nu se poate rupe. 
Temelia viitorului nu se poate zidi cu rost 
de statornicie, decât tot numai în cimentul 
forţei morale a poporului nostru. 

Bilanţul forţelor materiale s'a dovedit în
grozitor, el a culminat în distrugerea tutu
ror elementelor de viaţă ale popoarelor. 

Refacerea nu se poate săvârşi decât nu
mai pe calea moralei creştine, care a că 
lăuzit acest neam în tot trecutul său până 
la apogeul déla Alba-Iulia. 

Ţara care se clădeşte pe fundamentul 
principiilor evangheliei lui Hristos, pe gla
sul sfânt al mormintelor miilor de mucenici 
cari au botezat acest pământ cu sângele 
lor, nu se clădeşte pe nisip, ci pe stânca 
de granit, pe care nici vânturile, nici furtu
nile, nici ispitele vrăşmaşe nu o pot doborî. 

Aceste principii ni le îmbie ca povaţă 
de urmat praznicul zilei de astăzi. 

Chemarea ei se concretisează în cuvin
tele: ascultaţi glasul conştiinţei morale a 
credinţei noastre străbune, ascultaţi şoapta 
îndrumătoare a mormintelor sfinte, în cari 
dorm somnul de veci mucenicii neamului 
românesc, ascultaţi-le şi le urmaţi, pentru-
că în acestea stă mântuirea patriei noastre 
româneşti. ţ s t ̂  



Sfinţirea bisericii 
din filia Papîu Harían (Budiul de Câmpie) . 

Comuna Papiu IIarian, este filie la parohia 
noastră Iclandul din protopopiatul Tg . Mu
reş. Are suflete puţine, abea 18 familii cari 
câţiva ani înainte au revenit la biserica 
noastră, nemulţumiţi cu păstorirea slabă de 
cari au fost împărtăşiţi. La început se cre
dea că toţi aceşti credincioşi sunt elemente 
negative, adecă vecinicii nemulţămiţi şi lăr-
muitori, prin purtarea lor şi faptele lor au 
arătat însă că fac parte din cei buni şi 
râvnitori, din cei ce au dragoste faţă 
de biserică şi progresul ei, căci pri
mind sfaturile inimoase ale fruntaşului 
lor cantorul loan Pop-Popuţ, îndrumate pe 
calea realizărilor de preotul R. Câmpean 
din Iclandul, ajutaţi de d. Bucur Şogan 
proprietar în Şacalul de Câmpie (comună 
vecină) le-a reuşit în scurt timp să ridice 
o frumoasă bisericuţă de lemn, în valoare 
de 180 mii Lei. îţi creşte inima când vezi 
că un mănunchi de credincioşi, animaţi de 
dragostea către biserică, cu credinţă tare şi 
vie, sunt în stare să'şi ridice un locaş de 
închinare. 

* 
Miercuri, 21 Noemvrie a. c. ziua Intrării 

în biserică a fost pentru credincioşii noştri 
din comuna Papiu-Ilarian, zi de adevărată 
reculegere şi înălţare sufletească. în aceasta 
zi li s'a sfinţit biserica din nou zidită. 

Deşi timpul era nu prea favorabil pentru 
o astfel de serbare — din cauza ploii — 
mulţime de credincioşi s'au adunat fără 
considerare de confesiune, — cei din Iclan
dul- Mare cu prapori şi drapel — au venit 
în aceasta comună, ca să ia parte la înălţă-
toarea sărbare a fraţilor lor. 

Pentru desăvârşirea actului sfinţirii, Prea 
Sfinţia Sa Episcopul nostru Nicolae a de
legat pe păr. protoiereu Dumitru Antal. 
P. C. Sa a plecat din Cluj Marţi. Din 
gara Luduş a fost însoţit în drumul spre 
comuna Papiu-Ilarian de subsemnatul. Noap
tea spre ziua serbării am petrecut-o în casa 
părintelui R. Câmpean (Iclandul-Mare). 
Miercuri, în ziua Intr. în bis. la orele Şx]2 

a. n i am continuat drumul spre satul Pa
piu-Ilarian, unde după anevoioasă călătorie 
am sosit la ora 9. La intrarea în sat, man

datarul episcopesc a fost întâmpinat de 
săteni, cu cuvinte de urări de bine. 

Sosind la biserică, care se află la o po
ziţie foarte frumoasă, — dupăce s'a împodo
bit Iconostasul cu icoanele ce păr. mandatar 
le-a adus cu sine dela Cluj, — s'a celebrat 
serviciul divin de P. C. Sa, asistat de preoţi: 
D. Sângeorzan sen. (Oarba-de-Murăş), R. 
Câmpean parohul parohiei matre, D. Sân
georzan jun. (Petea de Câmpie) şi sub
semnatul. 

Oficiindu-se sfinţirea apei, s'au făcut cele 
trei încunjurări cu cetirea evangheliilor şi 
s'a trecut apoi la însuş actul sfinţirii, îm
preunat cu sf. Liturghie. Mare atenţiune şi 
multă evlavie a stăruit la credincioşi, in
trarea cu „deschideţi voi boeri porţile" . . . 

După terminarea sf. Liturghii, păr. protoie
reu ţine credincioşilor o cuvântare spusă cu 
mult simţ creştinesc, găsindu-şi ecoul cuve
nit în sufletele credincioşilor, atrăgând aten
ţia acestora asupra zidirii bisericii sufleteşti, 
— ca fiecare creştin să-şi zidească biserică 
şi în sufletul său, pentruca să-şi ducă viaţa 
în mai spre bine, pentru a fi întotdeauna 
bun creştin. 

Aducând apoi, binecuvântarea P. Sf. Sale 
Episcopului Nicolae Ivan pentru toţi acei 
oameni de bine, cari au contribuit fie cu 
cuvântul, fie materialiceşte la ridicarea lo
caşului de închinare, citeşte conspectul 
donatorilor, între cari cei dintâiu: Ven. 
Cons. Eparh. 2 0 . 0 0 0 Lei, preot. Romul 
Câmpean adm. fii iei 3 0 . 5 8 0 Lei, Bucur Ş o 
gan proprietar 4 3 . 0 0 0 Lei, din cari 4 0 . 0 0 0 
în materiale, Ioan Pop-Popuţ 23 .000 , (din 

, care un clopot cu 12 mii Lei), Ilie Pop 
6 1 0 0 , îacob Sereş 3 8 0 0 , Vaier Ghiurghiu 

- 3 1 0 0 , Lucretia Dan 3 1 0 0 , Dumitru Tocaciu 
3 0 0 0 , Simiori Cociş 2 1 0 0 , Ristea Albu 1600, 
Alexandru Petean 1500, Gheorghe Crişan 
1400, Vasile Curta 1303, Gheorghe Cozac 
1200, Eusebiu Andruş 1100, Măria • Gur-
ghian 1000, Liţu Coroian 9 0 0 , Mihail Ne
meş 9 0 0 , Petru Andruş 3 0 0 Lei. Dela stre
ini s'a colectat 9327 Lei, cât şi alte do
naţii şi colecte mai mici. 

De încheiere, păr. R. Câmpean mulţă-
meşte în numele mandatarului episcopesc 
şi preoţilor servitori pentru prezenţa lor 
prin care au ridicat măreţia serbării, pre
cum şi tuturor acelora, cari au contribuit 
la zidirea bisericii. 



Credincioşii au fost apoi botezaţi de că
tre P. On. domn mandatar, cu care oca-
ziune s'a adunat suma de 5 0 3 0 Lei. 

Cu aceasta încheindu-se serbarea, preoţii 
şi toţi credincioşii au fost invitaţi Ia masa 
oferită de inimosul creştin Bucur Şogan, 
căruia i-se aduce pe aceasta cale recu
noştinţă. 

Ridicându-se masa, pr. D. Antal reluând 
drumul spre Iclandul-Mare, noaptea a petre-
cut-ola casa păr. Câmpean, de unde Joi în 
zori de zi, s'a reîntors la reşedinţă. 

Pr . Tofe ldea . 

O lege care ar trebui abrogată. 
Din vremea războiului ne-am trezit mai 

des cu cazul escepţional că se dă voie ti
nerilor, băeţi de câte 18 ani, să se căsă-

" torească, lucru care înainte de războiu nu 
era practicat decât foarte rar. 

Această practică a devenit acum la or
dinea zilei şi vedem tot mereu că tineri 
băeţandri de câte 18 ani se căsătoresc cu 
fetişcane de 1 5 — 1 6 ani, aşa-i la sate, aşa-i 
la oraşe. Practica aceasta însă nu e nici 
decât spre folosul neamului, dar nici spre 
folosul tării. 

Căsătoria unui băiat tinăr de 18 ani cu 
o tânără fată de 1 5 — 1 6 ani, este cel mai 
nepotrivit act, din punct de vedere fizic şi 
moral. 

Judecată chestia aceasta din punct de 
vedere fizic sau natural, progenitura izvo
râtă din astfel de vlăstare prea tinere, este 
foarte hibridă şi pipernicită, fiindcă fructul 

. nu a luat fiinţă din germene complet des-
voltat nici ajuns la maturitate. 

Ţara deci şi familia va primi o sucres-
cenţă slabă a neamului, care sucrescenţă 
nu va fi de mare folos, căci va peri mai 
curând. 

Din punct de vedere moral, chestia de
vine şi mai gingaşe. Băiatul căsătorit la 
etatea de 18 ani, după 2 — 3 ani de viaţă 
casnică, pleacă la armată pe timp de 2 ani, 
lăsând acasă pe tânăra nevăstuţă, adeseori' 
cu 1—2 copii încă în fâşie. 

El pleacă la armată, iar biata nevastă 
rămâne în gura satului şi a oamenilor răi 
şi ticăloşi. 

încă la miliţie fiind,.băiatul aude veşti 

rele de acasă despre nevastă-sa, cari veşti 
îl umplu de griji şi de nelinişte şi nu ara
reori dezertează delâ miliţie fără concediu 
şi soseşte acasă pe neştiute, pândindu-şi 
biata nevăstuţă, care poate nici habar n'are 
de neliniştea bărbăţelului ei, ştiindu-se ne
vinovată. 

Acum se începe cearta şi pricina între 
bărbat şi soţie, care soţie poate fi ori cât 
de nevinovată, căci gurile rele i-au făcut 
poveşti, aşa încât bărbatul nu mai iasă din 
gelozie. 

Când apoi s'a dovedit-cât de cât, că ne
vasta a mai făcut şi vre-un pas greşit, pri
cina şi bătaia e gata între ei şi aceşti ti
neri însurăţei se fac de blamul şi ocara 
lumii şi a părinţilor lor. 

Reîntors acasă dela miliţie, tânărul însu
răţel porneşte la divorţ şi iată zădărnicită 
viaţa conjugală dintre ei, ba nu rareori se 
întâmplă şi cazuri fioroase de omor din ast
fel de căsătorii prea de timpuriu făcute. 

La pasul căsătoriei n'ar trebui să tindă 
nici un băiat înainte de a-şi fi făcut, anii 
de serviciu militar, sau înainte de a fi tre
cut peste aceşti ani. Aşa era mai demult 
şi bine era, acum însă ne-am modernizat 
şi cu căsătoria, în schimb ne-am stricat şi 
cu căsnicia. 

Pentru a reveni iarăşi la bine şi la viaţă 
casnică mai fericită, se impune dela sine, 
că această lege cu căsătoria pruncilor la 
etatea de 18 ani, trebue nesmintit abrogată. 
(Legea ungară art. XXXI din 1894 . ) 

Deci : videant cónsules! M T u 

„Fericiţi sunt cei ce flămânzesc 

şi însătoşează după dreptate". 

Iată o frază desprinsă din minunata „Pre
dică de pe munte", a Mântuitorului. Iată 
un gând sublim, care se exprimă atât de 
plastic, prin cele mai cuprinzătoare cuvinte, 
definind cea mai fericită şi mai curată nă
zuinţă a sufletului omenesc... 

Fericiţi cei ce flămânzesc şi însătoşează 
după dreptate... 

Viaţa omenească în complicitatea ei so
cială, mai adesea e o luptă surdă, în care 
se svârcolesc frenetic puterile întunerecului, 
a minciunii şi a defăimării. Ura cu întreg 



complexul său de patimi şi dorinţi mes
chine, naşte spiritul negaţiei şi dorinţa dia
bolică de nimicire chiar a celor mai nobile 
realizări ce le impune cu severitate în viaţa 
socială desfăşurarea fericită a ideii de a-
devăr. 

Adese-ori văzduhul se întunecă, lumina 
soarelui e oprită să străbată pe pământ, 
când furtuna se deslănţue, ridicând sgomo-
tos nori de praf şi producând împrăştieri 
de fum. 

în calea desfăşurării, evidenţierii şi afir
mării adevărului şi justiţiei eterne, adesea 
se ridică valul negru al minciunei, al ego
ismului şi al trufiei diabolice, cari mai a-
desea umplu cu noroi pe vaşnicii pioneri 
ai adevărului, ameninţând să le stingă fa
clele purtătoare de lumină. 

Suferinţe, nevoi şi necazuri sunt adese
ori răsplata celor mai nobile năzuinţi. 

Poarta pe care intră, este cu adevărat 
strâmtă şi calea mai adesea spinoasă... 

Ca un şivoiu curat şi cristalin, ce se 
prelinge încet-încet printre stâncile grele şi 
masive, ce îl apasă şi îl opreşte ca să is-
bucnească în izvor şi apoi să se transfoarme 
în părău, ce străbate sglobiu poene şi câmpii 
împodobite cu verdeaţă şi flori, — aseme
nea şi ritmul adevărului, ce bate constant 
în stânca minciunii, — trecând prin impe
riul întunerecului, al cărui despot sângeros 
este ignoranţa, este oprit, viclean încătuşat 
şi deţinut de a intra în împărăţia vieţii, pe 
jămătate moartă, pentru a-i turna sfânta nă
zuinţă, a-i confortaviaţa, ajutându-o ca mai 
multă şi adevărată viaţă să aibă... 

Se ştie, că muncile cele mai grele şi is
tovitoare sunt în mine, unde mii de mun
citori se străduesc asidu şi constant, pen
tru a desface dintre stâncă şi pământ, me
talul nobil, preţios şi strălucitor. Asemenea 
acesteia, cu o muncă tot atât de grea şi 
obositoare, — însă penetrată de un fior 
sfânt şi înălţător, — în umbra zidurilor, în 
biblioteci şi prin altare; de pe amvon şi 
dela catedră; în mijlocul poporului de prin 
satele îndepărtate sau printre nefericiţii ce 
zac în mizerie din mahalalele oraşelor, — 
se străduesc, muncind tăcuţi şi neştiuţi de 
nimeni, înfruntând cu bărbăţie pedici, ne
voi şi necazuri, sute sau chiar mii de mun
citori, conduşi de speranţa sfântă în renaş

terea zorilor falnicei vieţi de mâne, plină 
de pace şi adevăr... 

Fericiţi vor fi acei muncitori, cari poartă 
în suflet nobila străduinţă în spre mai bine, 
— muncitori ce nu se sfiesc a lăsa con
fortul şi comoditatea, pentru a câştiga „măr
găritarul de mare preţ", podoaba vieţii şi 
a zilelor de mâne! 

Aşteptarea, setea şi foamea lor, cari azi 
îi apasă ca un balast greu şi înăbuşitor, 
vor dispare, ca şi ceaţa bătută de razele 
soarelui, prin delăturarea ignoranţei şi prin 
luminarea orizonturilor vieţii cu făclia in-
tenză a dragostei de adevăr şi de aproa
pele, conturate la orizont prin dalta gân
dului lor curat şi străduinţa lor nobilă... 

„Fericiţi sunt cei ce flămânzesc şi însă-
toşează după d rep t a t e , că aceia se vor 
s ă t u r a " - Sofroniu Bulz 

îl CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 

Conferenţa <ie toamnă 
a preoţimei din trăctul Abrud. 

Preoţimea tractului Abrud şi-a ţinut con-
ferenţa de toamnă de data aceasta în pa
rohia Zlatna, la 14 Noemvrie a. c. 

Conform punctului 1 din program, la ora 
9 a. m. s'a săvârşit sf. Liturgie, din par
tea preoţilor: Oct. Oniciu (Abrud-sat), A. 
Opriş (Pătrângeni), Petru Paul. (Vuitor) şi 
parohul locului Gh. Popescu. Răspunsurile 
le dau ceilalţi preoţi prezenţi aproape în 
număr complect. 

Deşi a fost zi de lucru, poporul s'a pre
zentat ca într'o zi de sărbătoare. 

Predica o ţine preotul Ioan D a v i d din 
Vârtop, explicând evanghelia zilei, cu oaia 
pierdută. Atât conţinutul cât şi modul de 
predare au făcut plăcută impresie publicu
lui auditor. 

După serviciul divin P. O. D. protopop 
tractual, Petru P o p o v i c i , face invocarea 
Duhului sfânt, iar parohul locului salută pe 
fraţii preoţi adunaţi aici întru numele Dom
nului, în această parohie, mulţumind pen
tru cinstea ce i-se dă acum a doua oară, 
de a se ţinea conferenţa preoţească în pa
rohia sa. 

Conferenţa propriu zisă s'a ţinut imediat 



după serviciul divin, în sala festivă a şcoa-
lei de arte şi meserii. 

Dupăce şeful tractual deschide şedinţa 
printr'un frumos discurs despre rolul şi che
marea preoţimei în societatea de azi, îşi 
cetesc lucrările Pr. Ioan Fodorean iun. (Va-
lea-Bulzului): „Păstorirea satelor, potrivit 
cu vremile de azi". Prof. de religie dl N. 
Gavra (Abrud): „Cari sunt cele mai potri
vite mijloace pentru a feri pe credincioşii 
bisericii noastre de otrava rătăcirilor sec
t a re?" şi Pr. Gh. Popescu: „Cum să-şi în
grijească şi păstreze preotul arhiva şi cum 
să-şi împartă timpul pentru a fi totdeauna 
la curent cu lucrările oficiale?" 

Hotărârile luate sunt: Satele de azi nu 
se mai pot păstori după mijloacele vechi 
ale molitvelnicului, ci se recer altele şi a-
nume: înoirea vieţii preotului, păstorire plină 
de dragoste părintească, deosebita grije de 
generaţia de mâne, conlucrarea cu factorii 
societăţii. 

Faţă de sectari biserica trebue să fie la 
datorie. Are datorinţă însă a veghea şi sta
tul şi anume^să' controleze sectele, broşu
rile lor de propagandă, ajutoarele venite din 
streinătate, etc. Biserica să facă contra pro
pagandă prin mijloace cinstite şi dorite, şi 
anume prin predici, cetiri din biblie, con
versaţii şi broşuri potrivite. 

în legătură cu a treia lucrare de cuprins 
administrativ, conferenţa primeşte propune
rile de a se introduce şi conduce regulat: 
„Registrul familiar", (pe care superioritatea 
e de dorit a-1 tipări cât mai curând), „Cro
nica parohială" şi „Indexul matricolar", 
Biblioteca parohială a se provedea cu cărţi 
atât pentru nevoile preotului cât ş l pentru' 
ale poporului. în centre: Abrud şi ZIatna' 
să se înfiinţeze biblioteci parohiale-cercuale 
pentru toţi preoţii din jur, conţinând toate 
operele necesare cultivării preotului, îndeo
sebi religioase-morale şi teologice. 

Oficiul parohial (biroul) unde este să se 
înzestreze special cu icoane sfinte, cu cruce, 
apoi tabloul Familiei Regale şi a marilor 
bărbaţi ai • culturii, aşa ca să ia aspectul 
unui mic sanctuar al religiosităţii şi culturii. 

După comunicarea unor ordine, confe
renţa se închide şi preoţimea ia masa în 
comun, petrecând câteva momente în fru
moase discuţii de ordin bisericesc şi cul

tural. Nu şi-au uitat nici de cel ce con
duce cu atâta înţelepciune destinele epar
hiei, P. S. S. Păr. Episcop, în sănătatea 
căruia s'a ţinut un toast, trimiţându-i-se şi 
0 telegramă de omagiu şi recunoştinţă. 

Cu frumoase impresiuni şi cu noui în
demnuri de muncă în mijlocul turmei, de 
cătră seară preoţii se despart frăţeşte, ducân-
du-se fiecare în parohia sa să continue 
munca cu mai mult „duh al blândeţelor" 
şi cu mai mult tact şi înţelepciune, „căci 
zilele grele sunt". P r G h < P o p e s c u . 
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Predică în Catedrală. în Dumineca din 
2 Decemvrie c. va predica pr. Laurenţiu 
Curea, secr. cons.; iar. Duminecă, 9 Decem
vrie pr. Dr. A. Buzdug, profesor la Acad. 
Teologică. 

Serbările Unirii Ardealului. Din cauza 
lipsei timpului de pregătire s'au amânat.şă 
se serbeze la data de 10 Mai 1929, rămâ
nând ca la 1 Decembrie să se serbeze nu
mai în cadre restrânse. Pentru serbările ju
bilare principale se proectează: 

I. O mare lucrare istorică cuprinzând cinci 
capitole: a) Străduinţele politice din trecut 
ale Ardealului, Banatului şi Bucovinei; b) 
Străduinţele sociale şi culturale din trecut 
ale Ardealului, Banatului şi Bucovinei; c ) 
Legăturile din trecut ale acestor provincii 
cu Ţara-Mamă; d) Evenimentele din anii 
1 9 1 6 — 1 9 1 9 ; e) Viaţa românească de stat 
în provinciile unite în ultimii zece ani. 

II. întemeierea unui ordin „Ferdinand I", 
pentru luptătorii şi colaboratorii civili şi 
militari, cari au contribuit la înfăptuirea 
marei opere a unităţii naţionale. 

III. Punerea pietrei fundamentale a unei 
catedrale comemorative ortodoxe a Patriar
hiei în Bucureşti. 

IV. Iniţiarea prin subscripţii publice şi 
contribuţia statului a statuelor domnitorilor: 
Ion Alexandru I. Cuza, Regele Carol I. şi 
Ferdinand I. 

V. Acordarea amnistiei în cadrele care 
se vor stabili prin lege. 

Principesa Ileana la Stockholm. în 
călătoria ce a făcut-o în Suedia în trecere 



prin Stockholm, A. S. a ţinut o conferinţă 
despre lucrările sociale în România, în cer
cul privat al „Asociaţiei Creştine a tinere
lor femei", având un mare succes. Ca un 
ecou a succesului cităm cuvintele preşe
dintelui clubului Internaţional din Stock
holm, mulţumind A. S. pentru conferinţă: 
„Dacă fiecare ţară ar avea un sol de pace 
ca acela pe care România îl posedă în per
soana Principesei Ileana, războaiele ar de
veni în curând imposibile". Întreaga presă 
suedeză s'a ocupat pe larg cu această vi
zită, făcându-ne ţara cunoscută mai mult 
decât o duzină de delegaţi speciali. 

Respectarea repausului duminical. 
Ministrul muncii, primind repetate reclama-
ţiuni că legea repausului duminical nu se 
respectă, a luat măsuri pentru intrarea în 
legalitate. S'au dat ordine severe de control 
atât inspectorilor muncii, cât şi prefecţilor 
de judeţe şi poliţie. S 'a intervenit şi la mi
nisterul de justiţie spre a avea concursul 
Parchetelor şi al Judecătoriilor de Ocoale. 
Pentru orice abuz, sau abatere dela lege, 
se vor pedepsi, atât contravenientul, cât şi 
organul de control care tolerează, sau în
curajează asemenea acte. 

Mecanizarea lucrărilor de birou. Dela 
începutul anului 1928, lichidarea lefurilor 
tuturor funcţionarilor ministerului căilor fe
rate din Praga se face la toate direcţiile 
cu ajutorul unor maşini speciale. în acelaş 
timp se experimentează contabilitatea me
canică. Oare când vom ajunge la aşa ceva, 
înlocuind greoaea comptabilitate de stat şi 
dacă nu cu una mechanică, cel puţin cu una 
mai practică, cruţând şi timp şi muncă. 

B I B L I O G R A F I E 

O carte pentru popor. 
Literatura noastră pentru popor e insu

ficientă, dacă nu chiar absentă, în afară de 
cele câteva cărţulii vechi, cari circulau pe 
vremuri în populaţia rurală, n'am făcut mai 
nimic pentru a spori cărţile pentru popor. 
Unele cărţi de bun folos^apărute pe ici, pe 
colo, nu s'au bucurat de o largă răspân
dire la sate. Bibliotecile săteşti înfiinţate 
instantaneu după războiu, sunt alcătuite din 
cărţi cari nici nu se adresează poporului şi 
nici nu pot fi citite de popor. Populaţia 

noastră rurală, bănuită de semi-analfabetism, 
are nevoie de o literatură potrivită, care 
să-i cultive şi sufletul şi mintea. Pentru 
acest lucru însă e nevoie de oameni cu
noscători şi e nece'sară o muncă plină de 
râvnă pe lângă un sprijin eficace. 

Am cetit cu bucurie volumul de povestiri 
populare ale dlui Gh. Tulbure, întitulat 
„Când umbla Dumnezeu cu Sân Petru pe 
pământ" apărut în zilele acestea. Sunt trei
zeci de istorioare, cuprinzând o parte din 
minunile şi păţaniile, cu cari imaginaţia 
populară a ştiut să împodobească scurta 
petrecere pe pământ a lui Isus Christos şi 
a Apostolului Petru. Subiectele sunt prinse 
şi culese din ţinutul Crişanei şi Maramu
reşului şi constituesc — cum spune auto
rul — o lectură de folos sufletesc şi pen
tru tinerimea din şcoală şi pentru ţărănimea 
acestui colţ de ţară, unde cartea românească 
la sate se întâlneşte rar şi unde graiul nea
mului răsună încă stâlcit, ca un trist ecou 
al vremurilor de asuprire". 

Povestirile dlui Gh. Tulbure sunt scrise 
într'un stil limpede şi într'o limbă româ
nească fragedă, care deşi păstrează provin-
cialismele, nu pierde nimic din farmecul ei 
aproape arhaic. De altfel autorul nu se află 
la început. înainte de războiu ne-a dat o 
frumoasă colecţie de cântece populare din 
ţinutul Făgăraşului, iar acum câţiva ani un 
alt volum de „Povestiri cu tâlc" care s'a 
bucurat de o bună primire în popor. Cre
dem, că nu se va opri aci. Ultimul volum 
ni-1 indică încă odată ca pe unul dintre 
puţinii scriitori buni în domeniul literaturii 
pentru popor, care reclamă muncă şi mulţi 
oameni de talent. Volumul dsale. „Când 
umbla Dumnezeu şi cu Sân Petru pe pă
mânt" trebue să se bucure din partea tu
turor de un concurs larg, pentru a putea 
să pătrundă în casele ţărăneşti, unde e atâta 
nevoe de astfel de cărţi. 

Avem nevoe de cărţi pentru populaţia 
satelor, mai ales cea dela graniţă, ţinută 
atâta amar de vreme sub călcâiul întune
ricului. Avem nevoe de cărţi româneşti, 
bune şi eftine. A pune aceste cărţi" în mâna 
ţăranului român, este într'adevăr o faptă de 
cultură, pe care avem datoria s'o săvârşim 
cât mai des şi cât mai mulţi. 

George A. Pe tre . 

Cărticica de istorioare, căreia tinărul diacon dela 



Episcopia din Oradea îi face o atât de elogioasă 
apreciere, retipărită aci din foaia bisericească „Le
gea Românească^ a acelei Eparhii Nr. 18 din Sept. 
crt., a apărut în tipografia diecezană Oradea şi'n 
scurt timp o vom pune la dispoziţia onoratei preo-
ţimi, pentru a fi dată în manile ţăranilor, în folosul 
cărora a fost scrisă. — Un exemplar costă 20 Lei. 

Redacţia. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7559—1928. 

Comunicat oficial. 
Spre ştirea şi conformarea organelor pa

rohiale, în cele ce urmează publicăm ordi
nul Consiliului Central Bisericesc din 1 4 — 
XI. a. c. Nr. 3 9 5 0 în chestia verificării si
tuaţiei imobilelor parohiale: 

„între lucrările cari se rezolvesc la Con
siliul Central Bisericesc, sunt multe din cari 
se constată că terenurile bisericeşti cu cari 
au fost înzestrate parohiile prin diferite legi, 
atât cele ce^ sunt în folosinţa personalului, 
cât şi cele în plus care se arendează, au 
fost în decursul timpului încălcate, schim
bate sau chiar înstrăinate, ceeace constitue 
o mare pagubă pentru parohiile respective, 
ca şi pentru Biserică în general. întru cât 
aceste, terenuri au trecut astăzi în urma 
nouei legi de organizare bisericească în 
administrarea exclusivă a Bisericei, credem 
că este necesar o revizuire a lor şi even
tual luarea măsurilor trebuitoare pentru ca 
porţiunile încălcate, schimbate sau înstrăi
nate pe nedrept să revie bisericilor respec
tive, în acest scop trebue să se facă pe cale 
de judecată revendicarea terenurilor sau 
bunurilor răsluite. 

Şi pentru ca în viitor asemenea lucrări 
să nu se mai întâmple, suntem de părere 
ca toate terenurile bisericeşti să fie hotăr
nicite în mod legal prin pietre, şanţuri sau 
garduri, făcându-se eventual un plan de 
situaţie cu arătarea întinderei şi a megie-
şiilor. Totodată, întrucât terenurile în ches
tiune se arendează de către Consiliile pa
rohiale care nu au experienţă necesară pen
tru a încheia contracte în care interesele 
bisericeşti să fie suficient apărate, am dis
pus ca prin Contenciosul Consiliului Cen
tral bisericesc să se alcătuiască un contract-

tip, după care se vor orienta Consiliile 
parohiale la arendarea terenurilor bisericeşti, 
în aceste eontfacte-tip se vor prevedea şi 
condiţiuni de cultură raţională pentru cei ce 
le iau în arendă,» spre a se valorifica astfel 
terenurile şi a fi prin aceasta motiv de edu
caţie gospodărească pentru săteni. 

Aducând la cunoştinţă P, S. Voastre cele 
de mai sus, Vă rugăm să binevoiţi a dis
pune deocamdată următoarele": 

1. Să se puie în vederea tuturor Consi
liilor parohiale ca să verifice situaţia tere
nurilor. -

2. Acolo unde se constată încălcări, schim
buri neâutorizate legal înstrăinate, să se facă 
proces de revendicare a terenurilor încălcate. 

3. Terenurile în regulă fie cele în plus, 
fie cele în folosinţa personalului bisericesc 
să fie hotărnicite cu piatră, îndeplinindu-se 
formalităţile cerute de legile în vigoare. 

Preşedinte Pimen al Moldovei (ss.) L. S." 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 7 5 3 6 / 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima apariţie în ziarul „Renaşterea": 

Pentru ocuparea postului de preot misio
nar pe lângă Episcopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului, cu un salar de bază 1600 Lei 
lunar, şi adausele bugetare dela stat, cari 
la olaltă fac lunar după Tipul 14 circa 
10.500 Lei. 

Reflectanţii trebue să fie preoţi, cetăţeni 
români, cari n'au suferit nici o pedeapsă 
infamantă, au drept cvalificare cel puţin 
bacalaureatul şi absolvenţa unui Institut 
teologic. La cerere vor aclude atestatul de 
botez, atestatul despre serviciul prestat, a-
testatul de bacalaureat, absolutor teologic, 
respective certificatul de licenţă, atestatul 
de cvalificare preoţească, de hirotonire, şi 
eventual carte canonică. Actele se vor îna
inta în original sau cel puţin în copii le
galizate de notarul public, înainte de espi-
rarea concursului. 

Cluj, la 17 Noembre 1928 . 

Nicolae, Episcop. 



Nr. 7 7 8 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 
Se publică concurs cu termenul de 3 0 

zile dela întâia apariţie în „Renaşterea", la 
postul de paroh de cl. III. Văleni, din pro
topopiatul Huedinului. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, cu supraedificate. 
2. Pământ 10 jug., restul până la 32 

jug. sub complectare prin Reforma Agrară. 
3. Una vică (30 litre) grâu, săcară, orz 

sau porumb sfărmat în natură dela fiecare 
familie. 

4. 7* zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Venitele stolare îndatinate. 
6. Lemne de foc (12 cară). 
7. O antică din pădurea foştilor iobagi. 
8. întregirea dela Stat, conf. coalei B . 
Reflectanţii pe lângă observarea prescri

selor cuprinse în Regulamentul pentru pa
rohii, se pot prezenta în parohie, spre a 
predica, a cânta, eventual a celebra şi spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 9 Nov. 1928. 

Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului 
Huedin, în conţelegere cu consil. parohial. 

Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 4 7 1 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de cl. III. Sălniţa, prot. Lăpuş, se 
publică concurs cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele preoţeşti sunt: 
1. Stolele dela diferitele servicii religi

oase, stabilite în şedinţa consiliului paro
hial din 2 8 Octomvrie 1928. 

2. Una merţă mare de porumb desfăcut, 
dela fiecare fum, afară de 10 fumuri, cari 
compet cantorului. 

3 . Una zi de lucru dela fiecare fum. 
Sesie parohială nu e şi nici casă pa

rohială. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile cu documentele reglementare la a-

cest oficiu şi cu avizul nostru se pot pre
zenta în parohi,a> pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Târgul-Lăpuşului, la 2 8 Oct. 1928. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Prot. Zaharie Mânu 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 3 — 3 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 

Pentru întregirea parohiei vacante din 
tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termen de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Caila 521 suflete, parohie de clasa II. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
à) Salar dela Stat conform cualificaţiei ; 

b) Sesiune parohială 11 jug. arător,7 şi y 2 

fânaţ, 1 jug. pădure, cimiterul bisericii şi 
o grădină; c) Stolele statorite; d) Dela fie
care familie a cărei cap e trecut în listă, 
câte o ferdelă de bucate, cucuruz ori grâu, 
cari se pot răscumpăra şi în bani cu pre
ţul de piaţă; e) De locuinţă corespunză
toare parohului, se îngrijeşte Consiliul pa
rohial până la clădirea casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post, având încuvi
inţarea arhierească pentru a putea concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu docu
mentele de cualificaţie regulamentară, la 
oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea ace
luia se vor putea prezenta şi în parohie 
pentru a cânta, predica, ev. liturghisi şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1928 . 

Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 
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